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8. osztaly
I. fordulé
MEGOLDASOK

1. feladat: Egy nyolcjegyli szdm szdmjegyeinek szorzata 120. Adjuk meg mindazokat a szdmjegyeket,
amelyek biztosan szerepelnek ebben a szamban?

(8 pont)

1. feladat megoldds: A 120 primtényezés felbontésa 23 -3 - 5. (1 pont)
Ezek alapjan azok a jegyek, amik eléfordulhatnak a szdmban: 1,2,3,4,5,6 és a 8. 7-tel és 9-cel nem
oszthaté a 120. (1 pont)
A 0 nem szerepelhet a jegyek kozott, mert akkor a szorzat is 0 lenne. (1 pont)

Az 1 biztosan szerepel benne, hiszen ha a 120-at felbontjuk 2-2-2-3-5-re, akkor a szorzat nem bonthatd
egynél nagyobb egészek szorzatatira, viszont ez csak 5 szamjegy. Hogy ne valtozzon a szorzat csak 1l-es

jegyeket hasznalhatunk. (2 pont)
Az 5 biztosan szerepel benne, hiszen a szdmjegyek szorzata Gttel oszthaté, de nincs méas 6ttel oszthato
szdmjegy, ami nem a 0. (2 pont)
A tobbi jegy nem feltétleniil fog benne szerepelni, pl.: 51831111;51641111. (1 pont)

2. feladat: A gyerekek az udvaron fociztak és egyikiikk betorte az ablakot a labdaval. A tanité néni
magukhoz hivatta a gyerekeket és kiilon-kiilon megkérte ¢ket, hogy mondjanak két kiillonb6z6 gyereket, aki
NEM volt a tettes. A tanité néni tudta, hogy ez alapjan pontosan ki tudja deriteni, hogy ki rigta be az
ablakot. Hényan focizhattak a gyerekek, ha mindenki igazat mondott és mindenki tudott mondani 6nmagan
kiviil két nevet, aki artatlan volt.

(8 pont)

2. feladat megoldas: Legaldbb négyen voltak, mert ha négynél kevesebben lettek volna, egy drtatlan
nem tudott volna 6nmagdn kiviil még két artatlanra ramutatni. (2 pont)

Ha négynél tobben lettek volna, akkor a tanité néni nem tudja biztosan kideriteni ez alapjin, hogy ki
volt a tettes. Példaként legyenek A, B és C' artatlanok, D, F, ... kozil pedig egyvalaki a tettes. Ha minden
gyerek A, B és C koziil valaszt kett6ét, hogy 6k az artatlanok, akkor a D, E, ... gyerek a tanit néni szemében
megkiilonboztethetetlen. (3 pont)

Ha négyen vannak, akkor viszont egyértelmiien megmondhatd, hogy ki volt a tettes. Legyenek A, B
és C' artatlanok, D a tettes. Ekkor A, B és C' egymdst tudjék csak igazolni, vagyis mindegyikiikrél fogja
mondani valaki, hogy drtatlan, de D-r8l senki. Igy a tanité néni fogja tudni, hogy az a gyerck a tettes, akit
egyediiliként senki nem jelolt meg artatlanként. (8 pont)

3. feladat: Hany olyan 100-nal kisebb pozitiv egész szam létezik, amelynek a kétszerese négyzetszam,
héromszorosa pedig kobszam?

(8 pont)

3. feladat megoldas: Ahhoz, hogy egy szam kétszerese négyzetszam legyen, az eredeti szam primtényezés
felbontasdban péaratlan sok 2-es primtényez6 kell, hogy legyen, vagyis a 2 péaratlan kitevével kell, hogy

szerepeljen. (1 pont)
Tovabbé az eredeti szdmban minden més primtényezébdl paros sok kell, vagyis minden més primtényez6
paros hatvanyon kell, hogy szerepeljen. (1 pont)
Ahhoz, hogy egy szam hdromszorosa kébszdm legyen, az eredeti szdm primtényezés felbontdsdban a
hdrmasok szama 3-mal osztva 2 maradékot kell, hogy adjon, vagyis a 3 kitevdje 3k + 2 alaki. (1 pont)
Tovabba az eredeti szdémban minden més primtényez6 3-mal oszthato kell, hogy legyen. (1 pont)
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Tehat a keresett szdmban a 2 primtényezé kitevéje paratlan kell, hogy legyen és 3-mal oszthatd, a 3

kitevéje pedig paros kell, hogy legyen, és 3-mal osztva ketté maradékot adé. (2 pont)
A legkisebb ilyen szdm a 23 - 32 = 72. (1 pont)
Akar a 2-es, akdr a 3-as primtényez6 kitevéjét noveljik, a 72 mar tébb, mint kétszeresére né, vagyis
nagyobb lesz, mint 100, ezért mds jé megoldés nincs. (1 pont)

4. feladat: ABCD téglalap C'D oldalanak felezOpontja F. Az dbrdn lithaté vonalkdzott haromszogek
Osszteriilete 1 egység. Mekkora a sziirkével jelolt haromszog teriilete?

D

(8 pont)

4. feladat megoldas: A vonalkdzott haromszogekhez hozzdvéve azt a fehér haromszoget, melynek egyik
oldala BF', éppen a BDC derékszogii haromszoget, a téglalap felét kapjuk, tehat a két vonalkdzott haromszog
és a BF oldalu fehér haromszog teriiletosszege éppen a téglalap teriiletének a fele. (2 pont)
A sziirkével jelolt haromszoghoz hozzévéve a BF oldalu fehér hdromszoget megkapjuk az ABF haromszoget.
Ennek a teriilete szintén a téglalap fele, mert egyik oldala a téglalap egyik oldala, magassidga pedig a téglalap
masik oldala, a hdromszog teriilete pedig a haromszog teriiletképletébdl kovetkezéen T = %. (2 pont)
Mivel a BDC és az ABF haromszog teriilete megegyezik, ezért ha elhagyjuk beléliikk ugyanazt a fehér,
BF oldali héromszoget, a maradékok teriilete is meg kell, hogy egyezzen. Ez az egyik esetben éppen a
vonalkazott hiaromszogek teriileteinek Osszege, ami 1, a mésik esetben pedig a kérdéses sziikrével jelolt
hdromszog teriilete. (8 pont)
Tehat a sziirkével jelolt hdromszog teriilete is 1 teriiletegység. (1 pont)

5. feladat: Gondoltam egy hdromjegyi szdmra, ami hdarom kiilonb6z6 jegybdl all és ez a harom szamjegy
az 1,2 és a 3. Ha tippelsz egy haromjegyii szamot, megmondom, hogy hany szam &ll az dltalad mondott és
az altalam gondolt koziil a megfelel6 helyiértéken. Legkevesebb hany prébélkozéassal tudsz kitaldlni biztosan
legalabb egy jegyet?

(8 pont)

5. feladat megoldas: Két prébélkozas mar elég. Els6 kérdésként megkérdezem az 123-at, utdna pedig
az 132-t. (2 pont)

Ezzel a konstrukcioval eltaldlunk legalabb egy jegyet, hiszen a kettes és a hdrmas jegyek kiiziil nem lehet
mindkettd az elso helyiértéken, vagyis legalabb az egyiknek a masodik vagy harmadik helyiértéken kell lennie.

Mivel mindkettot kiprobaltuk, ezért vagy a kettes, vagy a harmas a megfelel6 helyen lesz. (8 pont)
Egy prébalkozas nem elég, hiszen ha minden helyiértéket eltolunk egyel, akkor egyetlen jegyet sem fogunk
eltaldlni. (8 pont)
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